

Precios de suscripción Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . . . 1.50  
 En el resto de España, trimestre id. . . . . 5.00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo.  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . . . 0.10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahón, lunes, 30 de Setiembre de 1889.

N.º 2.474

## Viaje alrededor de... las Baleares.

(CONTINUACION)

Importancia que tiene la misión de todo ayuntamiento.—Ayuntamiento de Mahón y su presupuesto.—Gastos.—Ingresos.—Algunos datos más.

El estudio de la gestión municipal es un estudio de sumo interés para cualquier pueblo, y por ende para cada uno de sus vecinos. Supongamos una granne asociación, sea de la clase que se quiera, pero en la que los asociados interesen grandes cantidades, el fruto de sus trabajos, el porvenir de sus hijos: ¿no se tendría por loco á cualquiera de esos asociados que ni entendiara una palabra de los negocios de tal sociedad, ni procurara entender nada ni le preocupara en lo más mínimo? Es indudable: el hombre, por instinto natural tanto como por cálculo, es avaro de aquello que tantos desvelos le costó, de aquello que ha de ser la palanca con que tal vez sus descendientes encumbrarán hasta el pináculo de la gloria su oscuro apellido. ¿ó clavarán en el desconocido campo de lo porvenir un estandarte que sirva de guía á la humanidad. Pues bien; consideremos que esa sociedad de que venimos hablando es el pueblo, siendo cada vecino uno de los socios; veamos en el Ayuntamiento la *Dirección gerente* de esta sociedad, y meditemos si nos será ó no conveniente; si será para todos preciso el conocer ese centro y el conocer las operaciones, los negocios que, en nombre de todos lleve á cabo.

Un país podrá verse envuelto en una política aciaga, podrá atravesar por crisis de diversa naturaleza y de más ó menos importancia, pero que tenga ese país, que tenga ese pueblo un ayuntamiento que sobre reunir, en su conjunto y en cada uno de sus individuos, relevantes cualidades cuente con la cooperación del pueblo honrado y que éste sea además bastante capaz y energético para fiscalizar todos los actos de sus administradores, y ese pueblo se salvará gracias á los prodigios de una administración recta y ejemplar. Es, repito, tan importante para el progreso de un pueblo la administración de sus comunes intereses que examinada minuciosamente esta administración, puede deducirse, sin temor á equivocarse, la etapa que ocupa en el camino de la civilización.

Que no extrañe, pues, el lector si me ve dedicar un artículo entero al estudio de la gestión administrativa del ayuntamiento de Mahón, puesto que toda vez que de esta ciudad escribo, sería incomprendible que dejara de mencionar ó que pasara ligeramente sobre lo que en ella hay digno de ser conocido.

El ayuntamiento de Mahón está compuesto por alcalde-presidente, nombrado por el Gobierno, y cuyo puesto ocupa hoy el distinguido médico retirado del cuerpo de Sanidad militar D. Sebastian Vinent; de cuatro tenientes-alcaldes y de quince regidores. Está dividido en ocho comisiones, que son: Hacienda, Presupuestos y Contabilidad; Beneficencia, Caminos; Obras Públicas y Policía Urbana; Plazas, Mercados y Tiendas; Cuerpo electoral; Cárcel, y Gobierno interior.

Hasta hace poco había entre este ayuntamiento y el gobernador de la Provincia el Subdelegado del Gobierno, pero suprimida hace muy poco esta Dependencia hoy se entiende directamente con la

capital, y tiene á su cargo cuantos servicios estaban antes á cargo de la suprimida autoridad.

Su presupuesto de gastos asciende á la suma de 172.902 pesetas que sumadas con unas 68.000 que importa el presupuesto especial de Beneficencia componen 240.902 pesetas. Recordando que Mahón tiene unos 18.000 habitantes resulta que le toca pagar á cada uno unas 14 pesetas anuales si en proporción absoluta se reparten, pero de estas no llegan á 7 las que en realidad se les debe asignar, pues que por la índole de diferentes ingresos lo que verdaderamente se exige no pasa, según creo, de la mitad del presupuesto total.

Vamos ahora á examinar en que invierte este presupuesto, lo cual nos dará ocasión de conocer también como administra estos importantes fondos y lo que hace en favor de sus administrados.

Empecemos por los gastos.

En Policía urbana y rural gasta cuarenta y dos mil y pico de pesetas. Citemos de ellas algunas partidas. La guardia municipal le cuesta 3.450 pesetas. En alumbrado gasta 9.220 pesetas: así se comprende que pueda tener en esta ciudad 165 faroles de los que 40 son de los llamados *guías*, apagándose más tarde que los demás; bien alumbrados los arravales de San Luis, Llumesanans y San Clemente, y suficiente número de srenos-faroleros. Gasta en limpieza 2.720 pesetas, cantidad insuficiente; por esto sin duda no brilla tanto como fuera de desear en algunas calles, si bien considerada la cuestión en sí y en absoluto, que relativamente sé muy bien que hay muchísimas poblaciones en peor estado: las casas no tienen alcantarillas, pero la población es constantemente recorrida por carros hechos á propósito para recoger las aguas sucias. Para cementerios paga 4.740 pesetas, no siendo de extrañar de este modo que, conforme he dicho ya en otro artículo, se distingan por su aseó y buen aspecto.

La Instrucción pública le cuesta la importante cantidad de más de cuarenta y cinco mil pesetas, que es cantidad muy respetable para una población como ésta. De ellas 20.460, unidas á la subvención que le pasa la Diputación Provincial, son para sostener el Instituto. Y conviene á mi objeto hacer notar que estas veinte mil y pico de pesetas las paga religiosamente el ayuntamiento, lo mismo que todas las otras partidas del presupuesto de gastos, que no es, de seguro, lo que hacen todos los ayuntamientos de España, ni siquiera todos los de estas islas Baleares. En el mismo Instituto paga además las matrículas á diez alumnos pobres. En primera enseñanza consume la importante cantidad de 22 mil pesetas, con la cual sostiene dos escuelas de niños, dos de niñas, una de párvulos, una de música, una de dibujo y una nocturna de niños en Mahón, una de niños, una de niñas y una nocturna en San Luis; una de niños y una de niñas, en San Clemente, y una nocturna en Llumesanans: creo que poco más se puede pedir á este ayuntamiento en el ramo de instrucción primaria.

Los gastos de Beneficencia importan cerca de setenta mil pesetas: más de treinta mil las gasta en el sostenimiento del Hospital municipal y unas treinta y cinco mil en la Casa de Misericordia. Esto, que parece mucho, no es bastante aun para el ayuntamiento de Mahón: no hace mucho dispuso que se construyeran en el Hospi-

tal cuadras y cocheras, y para el 30 del presente mes está anunciada la subasta de una dependencia para enfermedades contagiosas en el mismo Hospital bajo el tipo de 48.777 pesetas. Hay más aún: existe en Mahón una sociedad benéfica, de que más tarde hablaré, que se llama *Sociedad de Beneficencia domiciliaria*, y está subvencionada por el ayuntamiento con 999 pesetas. También gasta una regular cantidad en la asistencia y conducción de pobres transeúntes, y paga, en fin, por otra parte 1.150 pesetas también para pobres enfermos.

Para obras públicas consigna cerca de doce mil pesetas, de ellas 3.750 para entretenimiento de caminos vecinales, y 5.479 á aceras y empedrados. Con estas bien administradas recomponen los caminos, habiendo hecho en pocos meses de tres á cuatro, y, aunque despacio, del único modo que estos trabajos pueden hacerse, embellece la población, reempedrando el piso completamente deteriorado por el continuo transitar de los carruajes, haciendo aceras y otros trabajos.

Para el capítulo de Corrección gasta 6.786 pesetas de las cuales 2.500 se destinan á la construcción de un edificio, de cuyo proyecto ya he hablado, para el Juzgado de Instrucción del Partido, y 4.186 al gasto de la cárcel.

Finalmente contribuye para gastos provinciales con la cantidad de 35.730 pesetas anuales.

Los ingresos son también importantes y nivelan el presupuesto municipal. Las cantidades más considerables con que grava al público en general y de una manera directa son el 16 por 100 de recargo sobre la contribución territorial, cultivo y ganadería, que importa la cantidad de 19.150 pesetas; el mismo recargo sobre la contribución industrial, importante 9.000 pesetas, y el 10 por 100 de recargo impuesto al cupo de consumos para que están autorizados los ayuntamientos, y que le facilita la cantidad de 97.000 pesetas. Estos datos indican, por otra parte, lo que paga el pueblo de Mahón por territorial, industria y consumos que son 119.687.50 pesetas, 56.250 y 97.000 respectivamente, cuyas cantidades sumadas con las anteriores nos dicen que este pueblo paga, recaudada ya directa ya indirectamente, la importante cantidad de más de cien mil duros anuales. Pueblo que sobre pagar tales tributos se ve en el estado de relativo esplendor en que hoy se encuentra Mahón y que contempla abierto ante sí el ancho camino del progreso, debe de ser sin duda un pueblo digno de estudio.

Otras cantidades hay de alguna importancia en los ingresos y que siendo por conceptos especiales solo gravan al vecindario de una manera indirecta. Tales son 4.803 pesetas que dan las plazas de verdura, de carne y de pescado; 6.551 pesetas por el arriendo del matadero público; 6.000 pesetas del cementerio por venta de nichos y otros devengos; arbitrios sobre los alcoholes importantes 3.000 pesetas; la subvención que al Instituto de segunda enseñanza concede la Diputación provincial que asciende á 5.900 pesetas; los derechos de matrículas de dicho Instituto importantes 2.000 pesetas; la subvención que por Beneficencia concede el Estado en compensación de las loterías que, destinadas á dicho objeto, se llevaban antes á efecto y que fueron prohibidas, subvención que alcanza la cifra de 32.740 pesetas; 3.000 pesetas del arriendo del Teatro princi-

pal; 4.500 pesetas que dá de producto la Funeraria, y otras muchas partidas cuya expresión no recuerdo en este momento.

Para terminar este artículo he de reunir algunas noticias que he podido recoger y que han de contribuir á que el lector pueda juzgar mejor al Ayuntamiento de Mahón; será relación sucinta de las principales obras que ha llevado á cabo en estos últimos años.

El año pasado acordó, en una de sus sesiones, consignar en el presupuesto la cantidad suficiente para un servicio completo de extinción de incendios: si bien la idea no se ha llevado á ejecución por obstáculos que se han interpuesto es un precioso jalón que señala el camino por qué marcha este municipio.

Desde primero de Julio del año próximo pasado tiene la ciudad dividida en seis distritos al cargo cada uno de ellos de un vocal con objeto de que sea una verdad la repartición ordenada de socorro á los pobres.

También el año último, en el viejo é histórico edificio sito en la plaza de la Constitución, enfrente de las Casas Consistoriales llamado *El Principal*, porque allí tenía su guardia así llamada en otro tiempo la guarnición, estableció, un *Museo arqueológico* subvencionándolo con 500 pesetas anuales. Allí se guardan mil objetos de arqueología y de antigüedades que se han ido encontrando en esta isla y ciudad y que estaban en poder de particulares, situación en la que tan fácil es su extravío para la edad de la historia. Hace poco se trató de su fomento y progreso, y el ayuntamiento nombró una junta compuesta del naturalista Sr. Cardona, del erudito investigador del pasado Sr. Seguí y Rodríguez y de los concejales Sres. Moysi y Seguí: á tal junta debe ya algún incremento, en particular á su presidente el inteligente algólogo D. Juan J. Rodríguez.

Otro antecedente que dice cuanta protección concede este Ayuntamiento para el estudio y la ilustración; hará cosa de un año solicitó del Gobierno la incorporación al Estado del Instituto de segunda enseñanza, y por lograrla prometió aumentar los sueldos del cuadro de profesores al nivel de los provinciales: el no haberlo conseguido no quita, ó yo lo comprendo así, que fuera una gran medida en favor de Mahón y de la enseñanza.

En Enero último dispuso el arreglo y cierre por medio de pared del cementerio de San Clemente.

En Febrero ordenó el levantamiento del plano de alineación del caserío de Llumesanans cuyo trabajo fué ejecutado por el distinguido arquitecto catalán señor Vila y aprobado poco después por el Ayuntamiento.

En Marzo, considerando que la higiene y el buen nombre de Mahón exigen un nuevo *Matadero*, dispuso se levantara el correspondiente plano para emplazarlo sobre el actual.

Ha recompuesto en pocos meses varios caminos vecinales

Ha abierto la calle de San José, importante mejora que le ha costado una crecida cantidad: ha empedrado algunas calles y ha puesto aceras á otras.

Ha dispuesto la construcción de nichos en el cementerio católico.

Acaba de ordenar los estudios convenientes para la colocación de para-rayos en el Teatro principal, Hospital civil y Casa de misericordia.

Hace poco puso un guarda-paseos.

Tiene nombrada una junta para la reforma de andamios.

Tiene reglamentado el servicio de carruajes entre esta ciudad, sus cercanías y los otros pueblos de la isla, fijando los precios y el número de viajeros que cada uno puede llevar.

Subasta los bailes públicos de San Luis, San Clemente y Llucesanes.

Estudia, en fin, cuantas modificaciones o reformas comprende que puedan ser de alguna utilidad á sus administrados.

Asiste en corporacion á audiencias, fiestas religiosas y otros actos públicos.

Mahon 4 Setiembre 1889.

J. CLAPÉS.

(El Ebusitano.)

### La Instrucción pública en Bélgica

La diplomacia sirve para algo útil, no en nuestros envejecidos países de Europa, sino en las jóvenes naciones de América, donde se estima y procura mucho más la adquisición de conocimientos y de datos comparativos, que la iniciaron en los altos secretos é intrigas internacionales.

Decimos esto considerando que las importantes noticias á continuación insertas, proceden de la legación Argentina en Bruselas, cosa que parecerá inaudita é impropia de todo diplomático distinguido á la inmensa mayoría de nuestros bienpensantes y embajadores.

—La instrucción en Bélgica (dice la Memoria á que aludimos) está dividida en tres grados, á saber: la enseñanza primaria, la media y la superior.

La primaria, tal como fué organizada por la ley de 20 de Setiembre de 1884, está á cargo y bajo la exclusiva responsabilidad de los Ayuntamientos. Comprende tres clases de primarias comunales y las escuelas de adultos. En cada municipio hay una por lo menos.

Desde 1887 una importante innovación ha sido introducida en el régimen de las escuelas de mujeres, por la anexión á una escuela primaria, de una clase doméstica destinada á dar á las alumnas una serie de lecciones que se relacionan con la enseñanza práctica de la economía doméstica, la higiene y trabajos de aguja. Además de esta organización oficial, Bélgica posee algunas escuelas domésticas modelos, establecidas en Boussu, Chéret, Mons-sur-Marchienne, Darmerres, Ipres, Jemelle, Verviers, Moerbeke y Messines.

Un movimiento creciente se manifiesta en la instrucción de trabajos manuales, para cuyo efecto se ha organizado en las escuelas normales, un curso destinado á iniciar un cierto número de profesores y de preceptoras en dichas tareas, á fin de que estén en aptitud de poder enseñarlas.

Los niños pobres, de acuerdo con la ley escolar, reciben la instrucción gratuitamente, y el municipio tiene el deber de procurar que todos los que no frecuenten las escuelas primarias sean admitidos en una escuela comunal ó en una escuela adoptada.

Los cursos para adultos se dan de noche y los domingos, y el gobierno interviene por medio de subsidios en esta enseñanza á fin de estimular á los jóvenes para que frecuenten las clases; celébrase anualmente un concurso entre los alumnos de la división superior que incumbe á la inspección cantonal.

Los premios del concurso consisten en un diploma de capacidad dado por el gobierno, en libros y en libretas de la Caja de Ahorros acordados por las provincias y los municipios.

El personal docente de las escuelas primarias se escoge entre los maestros y maestras salidos de las Escuelas Normales primarias costeadas por las provincias y Ayuntamientos. Bélgica cuenta hoy día con 46 establecimientos normales oficiales ó adoptados, de los cuales salen anualmente, como término medio, 800 maestros y maestras con diplomas.

La suma total de los gastos que ocasiona el servicio de la instalación primaria se ha elevado, en 1885 á 27.480.646 francos 94 céntimos; en 1886, á 26.940.758 francos 10 céntimos, y los gastos generales para el mismo servicio de 1883 á 1884 han absorbido 630.786 francos con 36 céntimos.

Los establecimientos de instrucción media que dependen del gobierno son de dos grados: 1.º los ateneos ó colegios reales; 2.º las escuelas medias propiamente dichas. La misma división se aplica á los establecimientos provinciales y comunales de instrucción media, cuya instrucción es análoga á la de las escuelas del gobierno.

Existen en Bélgica seis establecimientos de enseñanza normal superior, á saber: la Escuela Normal de Ciencias en Gante; las secciones normales medias de Nivelles y de Brujas para varones; las secciones normales medias de Bruselas y de Lieja para mujeres; 25 ateneos ó colegios del grado superior, y 130 escuelas medias del grado inferior. La enseñanza media libre cuenta en su activo una Escuela Normal anexa á la Universidad católica de Lovaine y 258 establecimientos de los dos grados.

Además hay 95 establecimientos de instrucción media que dependen de los hospicios y del servicio de carceles; un Instituto en Messines para la educación de los hijos de militares muertos ó inválidos al servicio del Estado; una escuela de medicina veterinaria en Bruselas, un Instituto agrícola del Estado en Gembloux; un Instituto económico anexo á la Universidad de Lovaine; una escuela práctica y teórica de Horticultura en Gante; una escuela práctica de Horticultura y arboricultura en Viviers; un Instituto superior de comercio de Amberes, y dos escuelas de navegación en Amberes y en Ostende.

A esta nomenclatura hay que agregar los talleres de aprendiz de Flandes, en número de 54, las escuelas industriales que tienen por objeto dar una instrucción científica que no se puede adquirir en los talleres; las escuelas profesionales en las cuales el tiempo de los alumnos está repartido entre la enseñanza teórica y los trabajos manuales. Estas escuelas son numerosas y costeadas por el Estado las provincias y los Ayuntamientos. La asistencia á ellas durante tres años da derecho, previo examen, á un certificado de aptitud.

Existen además en Bélgica dos Universidades del Estado: la de Gante y la de Lieja, y dos Universidades libres, una en Bruselas y otra en Lovaine. Los cursos son desempeñados en cada una de las Universidades del Estado por ochó profesores en filosofía, 13 en ciencias, siete en derecho y 10 en medicina; un comisario del gobierno, con el título de Administrador-inspector, tiene la dirección del servicio.

El personal de las universidades libres está organizado aproximadamente lo mismo.

La instrucción militar en la forma siguiente:

Cada regimiento posee una escuela, cuya asistencia es obligatoria para los iletrados; existen además en cada uno de ellos algunos cursos especiales que pueden prepararlos á los exámenes de ingreso para la escuela militar. Esta está destinada á formar oficiales de artillería, ingenieros, caballería é infantería; el tiempo de estudios es de dos años para las dos últimas armas, debiendo, los que se dedican á las dos primeras, pasar á la escuela de aplicación, donde después de otros dos años de estudios obtienen el grado de subtenientes. La escuela de guerra, cuya creación data del año 1882, tiene por objeto difundir la instrucción superior en el ejército y formar el cuerpo de oficiales de Estado Mayor. La duración de los estudios es de tres años.

(El Globo.)

## MAHON

La Comisión de Límites de los Ayuntamientos de Mahon y Alayor, practicaron el sábado último el deslinde de una parte de los respectivos términos municipales, fijando los siguientes mojones:

N.º 6 En el cercado denominado Las Verdes de dalt del prédio Sta. Catalina que forma medianería con el prédio Binixems de darrera.

N.º 7 En el punto denominado Costé Mal del prédio Sta. Catalina que forma medianería con la Estancia Egipcio.

N.º 8 En una ladera del camino de Egipto.

N.º 9 En el camino de Egipto.

N.º 10 En el bosque de la Estancia Las Peñas y punto conocido por Marina Negra, medianería con el prédio Paig menor vev.

N.º 11 Cercado conocido por Tunca Maña de la Estancia Las Peñas.

N.º 12 En el puente del Puntarró.

N.º 13 En el cercado conocido por Tanca de s'ordi de la Estancia La Cova de dalt.

Mañana á las doce de la misma tenrá lugar en el Instituto oficial de segunda enseñanza de esta ciudad la solemne apertura del Curso académico de 1889 90 á cuyo acto, según costumbre, ha sido invitada la prensa y Autoridades de esta localidad.

Esta mañana en la renovación del cenladrillado que se está efectuando en la parroquia de Santa María, ha sido hallado á muy poca profundidad del suelo un féretro con un esqueleto bastante conservado aún, que se supone sea de uno de los últimos cadáveres que se enterraron en la citada iglesia.

Hoy ha dado principio en el matadero público la matanza de reses de cerda habiéndose sacrificado cinco para las tiendas de esta ciudad y tres para los cortantes, expendiéndose la carne á 1.50 pesetas el kilogramo.

En el día de hoy se ha practicado el recuento en la Administración subalterna de Hacienda de este partido de los sellos de correos y telégrafos que con el busto de Alfonso XII deban quedar fuera de circulación.

Con motivo del anuncio publicado por la Alcaldía de esta Ciudad sobre inscripción de los mozos que han cumplido 18 años para proceder al alistamiento del próximo reemplazo, son varios los interesados que se han presentado á cumplir con aquel requisito.

A causa de la fuerte lluvia que descargó ayer tarde sobre esta ciudad, tuvo que retirarse de la Esplanada la música del Regimiento de Mindanao que empezó á tocar, á pesar de no haber concurrido casi nadie á dicho paseo.

En poder del cabo de serenos se encuentra una mantilla negra, que fué hallada por un vecino de la calle del Comercio, y se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

Desde la noche de mañana los serenos de esta ciudad, empezarán á practicar el servicio á las diez.

En el día de hoy ha ingresado en el Hospital Municipal de esta, una vecina de San Luis de 74 años de edad que de resultas de una caída sufrida en la tarde de ayer se fracturó un muslo.

Ayer, después de haber pasado su temporada de verano en Menorca, salió para Barcelona nuestro particular amigo D. Jaime Movsi, acompañado de su muy apreciable familia.

En la subasta verificada hoy para la construcción de un departamento en el Hospital con destino á enfermedades contagiosas, se han presentado los siguientes postores:

D. Lorenzo Sintes Bagur, por 48.654 pesetas.

D. Lorenzo Borrás Sintes, por 48.763 idem.

D. José Salas Vallespi, por 48.761 id.

D. Juan Sintes Bagur, por 48.760 id. Ha sido adjudicada á este último como mejor postor; y siendo el tipo de subasta el de 48.777.47 pesetas se ha obtenido una rebaja de 17.47 pesetas.

En la Administración Subalterna de Hacienda de este partido ha ingresado durante el corriente mes, la cantidad de 72.268.61 pesetas, habiéndose pagado 91.885.98 pesetas.

A consecuencia de una riña ocurrida en la tarde de ayer en el pueblo de Villacarlos, han sido conducidos en la de hoy al Juzgado de Instrucción de este partido, dos individuos que perdieron el respeto á los agentes de la Autoridad.

Estando celebrándose el domingo anterior en una casa de Málaga el santo de la dueña, uno de los convidados fué á echar en la cama á una niña de once años que se estaba durmiendo, haciéndolo todo en la obscuridad y con tanta mala fortuna, que tropezando, cayó sobre una puerta de cristales, clavándosele uno de éstos á la niña en el cuello, que le cortó la yugular.

Antes de llegar á la casa de sozorro falleció en el camino.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el curiosísimo documento que insertamos á continuación. Es la noticia circunstanciada del asesinato de Cayo Julio César, publicada el día siguiente de haber tenido lugar tan trágico suceso; en los *Fastos de Roma*, periódico de la mañana que veía la luz pública en aquella época y del cual existe un solo ejemplar en el mundo.

### EL CRIMEN DE AYER

#### CONSIDERACIONES

La vida ordinaria de nuestra populosa ciudad fué ayer alterada por el tumulto y la excitación producida por uno de esos atentados sangüinarios que revuelven el ánimo y llenan el corazón de espanto, de paso que inspiran á los hombres pensadores presagios funestos sobre el porvenir de un pueblo donde las leyes más serias se ven abiertamente atropelladas.

Porque el hecho no admite excusas. Cuando una población como Roma autoriza el asesinato de sus hombres más preclaros, autoriza igualmente el anullamiento de sus derechos, de todo lo más importante y más venerando que haya en la pátria.

Nuestro deber de informadores públicos nos impone la triste misión de noticiar el funesto atentado de que ha sido víctima un insigne ciudadano, el hombre universalmente conocido, á quien más de una vez hemos defendido contra la maldicencia y la calumnia, el caudillo de Farsalia, el victorioso de Egipto, el jefe de las legiones que oyeron cantar á las sacerdotisas druidas de la Armónica en las playas del Océano; Julio César, en fin, emperador electo.

#### EL DIA

Presentóse caluroso, asfixiante; con un cielo azul, compacto, y uno de esos soles rutilantes que inflamaba las piedras y doraba la polvareda que danzaba en el aire, poniendo fulgores de espejo en las canteras del valle que se extiende entre los montes Palatino, Esquilino y Celio, dando un tono vivo de baño de cal, monótono é implacable, al anfiteatro de los Flavios.

#### ANTECEDENTES

De las narraciones, á cual más contra-

dictorias, de los testigos oculares, nuestro noticiero ha podido sacar en limpio que el motivo principal de la catástrofe han sido las elecciones. Esto ya nos lo temíamos.

Nueve décimos de las carnicerías que deshonran a la ciudad hoy en día, nacen de la falta de inteligencia, de las intrigas y de las animosidades generadas por esas malditas elecciones. Ganaríamos mucho si las autoridades inferiores fuesen inamovibles, porque esto nos ahorraría media docena de desórdenes diarios, exornados con el censurable aparato de las estaciones de guardia, repletas de vagos y borrachos.

Cuéntase que hace días, cuando fué proclamada en el mercado la inmensa mayoría de listas a favor de César, a pesar del admirable desinterés de este señor recusando la oferta de la corona por tres veces, no logró ponerse a cubierto de los insultos de hombres, tales como Casca, del décimo barrio, y otros inuidores del candidato vencido, principalmente los del décimo primero y décimo tercero distritos suburbanos.

Se nos informa además que el asesinato de Julio César era una combinación debidamente preparada y dispuesta en todas sus partes por Marco Bruto, y otra porción de asalariados, para cumplir fielmente el programa.

Suplicamos a nuestros lectores que antes de formular un juicio definitivo lean con cuidado esta descripción, imparcial y desapasionada en todos sus detalles.

PRELIMINARES

El Senado estaba ya en sesión, y César descendía la calzada que conduce al Capitolio, conversando con algunos amigos íntimos y seguido; como era costumbre, por gran número de ciudadanos.

Precisamente cuando llegaba a la altura de la droguería de Demóstenes y Tucídides, según asegura nuestro informador, iba diciendo a un adivino: «Ya han comenzado los Idus de Marzo.» A lo que éste contestó: «Es verdad que han comenzado; pero éstos no acabaron aún.»

En ese momento aproximóse Artemidoro, haciendo el saludo propio de la hora, y pidió a César que leyese un rollo ó discurso, ó cualquiera otra cosa de este género, que quería someter a su atención. Dijo Bruto imploró también algo en tal sentido, y Artemidoro observó que se trataba de una cuestión personal para César, pidiendo ser escuchado el primero, cruzándose con este motivo un diálogo que César cortó, diciendo que en la calle no quería leer cosa alguna, no dando preferencias a nadie, siguiendo después hacia el Capitolio.

Durante esta escena alguien pudo notar que Papilio Lena y Jorge Casio (*condottieri* de la oposición) cambiaban en voz baja algunas palabras, reuniéndose luego con Marco Bruto, de quien escucharon las siguientes expresivas frases: *Tengo miedo de que nuestro plan haya sido descubierto*, separándose en seguida Lena para unirse a la comitiva de César.

MOMENTOS ANTES

Bruto recomendó a su asqueroso cómplice que no perdiese a Lena de vista, y momentos después Casio incitaba al miserable y famélico Casca a que *anduviese de prisa*, porque el asunto estaba mal parado; a lo que éste contestó, dirigiéndose a Bruto, que ya sabía lo que tenía que hacer; que él ó César no *salirían más de allí*.

Entretanto, César hablaba con algunos miembros provinciales del Senado de las próximas elecciones generales, sin prestar atención a lo que pasaba en derredor suyo.

Guillermo Trebonio se había puesto a conversar con Marco Antonio, el amigo del pueblo y de César, y con cualquier pretexto logró apartarle de allí, mientras que Bruto, Decio, Casca, Cinna, Cimber y otros energúmenos, hacían círculo en torno de César.

EL CRIMEN

Cimber puso una rodilla en tierra, implorando que le fuese revocado el destierro a su hermano Publio, petición que

apoyaron sucesivamente Bruto y Cacio, y que César rechazó, por entender que se trataba de un ser bajo y vil; añadiendo que no se cansaran, por él era un firme como la estrella del Norte, astro que encontraba por la firmeza digno de compararse con su carácter: jactándose de ser el único hombre con fisonomía propia en aquel país, donde tanto abundaban los Publios.

En el mismo instante; y con este pequeño pretexto, Casca arrojóse sobre César, hiriéndole con un puñal, César agarróle por el brazo con la mano derecha, sacudiéndole un puñetazo con la izquierda que le tendió como un reptil, bañado en sangre y con la mandíbula deshecha. En seguida reculó hasta la estatua de Pompeya, y cuadróse para recibir a los asaltantes, Casio, Cimber y Cinna, precipitáronse sobre él con los puñales desnudos, consiguiendo el primero alcanzarle con un golpe; pero antes de que pudieran herirle de nuevo César los había arrojado al suelo de tres soberbias sacudidas de un puño poderoso.

En el Senado el tumulto era indescribible. Los ciudadanos, en número abultado, se arremolinaban en los corredores, bloqueadas las puertas por sus irreflexivos esfuerzos por salir. La guardia luchaba con los asesinos. Los venerables senadores, con las embarazosas togas remangadas, saltaban por encima de las sillas curules, huyendo en abigarrada confusión, lanzando alaridos discordantes, como las notas agudas de la racha huracanada que sobresalen del concertante rugiente de la tempestad.

Sólo César permanecía firme, con las espaldas vueltas hacia la estatua, como un jabalí acorralado, y se batía con sus enemigos, sin armas, brazo a brazo con la actitud arrogante y firme que tantas veces mostrara en el campo de batalla. Trebonio y Legario rogaron también después de herirle; pero cuando vió que su antiguo amigo Bruto avanzaba armado con el puñal del asesino, sintió tan rudos los efectos del dolor y del asombro que dejando colgar su invencible brazo izquierdo y escondiendo el rostro en los pliegues del manto, recibió el golpe desleal sin moverse, después de exclamar: *¿Eres tú, Bruto?* Y cayó sin vida en el mármol del pavimento.

MAS PORMENORES

Según nos aseguran, la túnica que el interfecto vestía era la misma que llevaba el día que venció a los Nervios; y cuando desnudaron el cadáver tenía cortes y golpes en siete puntos diferentes; los bolsillos no contenían nada.

El cuerpo ha quedado expuesto, mientras el sumario se instruye con toda rapidez.

Estas noticias merecen entero crédito, porque nos han sido comunicadas por Marco Antonio, cuya posición es bien conocida para alejar todo género de dudas.

ÚLTIMA HORA

Interin el juez convocaba el jurado, Marco Antonio, con algunos amigos del fallecido César, han conducido los restos al *Forum*, mientras Bruto y otros pronuncian discursos violentos incitando al pueblo a la rebelión y al tumulto, que traerán necesariamente nuevo cortejo de calamidades sobre este desdichado país. ¡Apis y Némesis se apiaden de nosotros! Mientras tanto, seguiremos cumpliendo con nuestro deber, dando cuenta de lo que suceda.

Por la copia.

V. LASTRA Y JADO.

Relacion de los pasajeros salidos ayer a bordo del vapor correo «Nuevo Mahónés.»

PARA BARCELONA

D Jaime Moncada, señora, un hijo, una sobrina y tres criados, Francisco Femenías, Jaime Moysi, señora, tres hijos, una hermana y una criada, José Gomila, Eugenio Arbona, Juana Beltran, su madre y una ahijada, Manuel Quintanilla, Gabriel Pons, Pedro Seguí, Antonio Vidal, Juan Monaco, María Pons

y una hija, Rafael Blanqué, Marcos Blanqué, Luis Mas, Sr. baron de las Arenas, señora y dos criadas, Hernas Font, Juan Lucena, José Quevedo, Modesta Alfonso, Magdalena Lladó.

PARA ALCUDIA

D. Andrés Sirjar, Juan Martorell, Pedro Pallarés, Isabel Ponseti, Juan Piris, Guillermo Tomás, Juan Salom, Juan Manuel, José Richart, Jaime Serra, Bartolomé Pons, Bartolomé Fiol, Juan Benasar.—Total en todos 52.

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 113 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Jaime Olives, un ternero, dos terneras y tres carneros.
- Para José Sintés, un ternero y un carnero.
- Para Pedro Palliser, una ternera y un carnero.
- Para Sebastian Olives, dos terneras y dos carneros.
- Para Miguel Sbert, una ternera.
- Para Francisco Llopis, una ternera y un carnero.
- Para Gabriel Valera, tres cerdos.
- Para Miguel Mercadal, un cerdo.

BOLSA DE MADRID

27 de Setiembre.

4 por 100 interior perpetuo . . . . . 76.400  
4 por 100 amortizable . . . . . 70.100  
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . . 107.100

Observaciones atmosféricas de ayer

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida a 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.	
		Termómetro				
		Seco	Humedecido			
9 m.	756.3	22.4	19.4	S.	Calma	Despdo.
3 t.	754.2	21.1	19.4	S.	Brisa	Cubierto
Temperatura máxima.....		23.8				
Temperatura mínima.....		15.7				
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....		107 kiloms.				
Humedad relativa a las 9 de la mañana.....		76				

Observaciones atmosféricas de hoy

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida a 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.	
		Termómetro				
		Seco	Humedecido			
9 m.	756.9	17.0	12.4	N.	Vient.	Cubierto
3 t.	756.5	17.3	13.8	NE.	Brisa	Nuboso
Temperatura máxima.....		18.6				
Temperatura mínima.....		14.7				
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....		543 kiloms.				
Humedad relativa a las 9 de la mañana.....		57				
Lluvia en las últimas 24 horas.....		16.9 mm.				

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 28 10-15 m.

La «Gaceta» publica la confirmación de la suspensión de los concejales que constituían el anterior ayuntamiento de Madrid. También publica el movimiento del personal de la Magistratura y varias disposiciones referentes al impuesto de

consumos que han de tributar los alcoholes en las provincias vascongadas.

Madrid 28 12-15 t.

En el sorteo, que se celebró el sábado en Madrid, fueron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

- 12787 premiado con 80 mil pesetas vendido en Cádiz.
- 5409 con 40.000 id. Madrid.
- 71 con 20.000 id id.
- 6138 con 2.000 id. Lumbier.
- 12987 con 2.000 id. Mahon.
- 17481 con 2.500 id.
- 6163 con id. id.
- 1582 con id. id.

Madrid 28 1-30 t.

Se ha declarado en crisis el ministerio Servio, á consecuencia de la competencia suscitada entre el ex rey Milano y su consorte la princesa Natalia para el cargo de regentes. Ante las eventualidades probables que podía suscitar este conflicto ha declarado Rusia que permanecerá en actitud pasiva, siempre que Austria se abstenga de intervenir.

Madrid 28 5-10 t.

En el próximo Consejo de Ministros se tratará de la fecha probable en que se abrirán las Cortes, y de las reformas de enseñanza en Filipinas. Desmientese oficialmente que el laud «Maria-Teresa» apresado por los moros trasportase contrabando de guerra. Se presentan nuevas dificultades respecto de los nombramientos para llenar las vacantes de concejales del nuevo Ayuntamiento de Madrid.

Han ocurrido serios desórdenes en Rotterdam con motivo de las huelgas, habiendo resultado varios huelguistas heridos.

Madrid 28 6 t.

Han llegado á Tángier los barcos de guerra «Navarra» y «Cocodrilo». Los comisionados marroquies para gestionar el rescate de los cautivos españoles, se han internado en su busca. Confíase que luego de habidos serán entregados en Alhucemas.

Madrid 29 6-15 t.

Han sido rescatados los tripulantes del laud «Maria y Teresa» y entregados á las autoridades españolas en Alhucemas; el martes llegarán á Málaga. El gobierno marroqui ha dado á España amplias satisfacciones habiendo recibido el Sultan á nuestro representante señor Figueras.

Madrid 30 10-15 m.

La «Gaceta» publica las reglas para la inamovilidad en la carrera judicial.

El Banco de Tarragona ha suspendido sus pagos.

Reina grandísimo entusiasmo en Málaga con motivo de la llegada de los cautivos de las Alhucemas.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:  
calle Nueva, núm.º 25.



**D. JOAQUIN GAHONA Y ORFILA**

**HA FALLECIDO**

a las 9 y media de esta mañana  
a la edad de 61 años.

E. P. D.

*Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, tias y demas parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible é irreparable pérdida, rogando lo tengan presente en sus oraciones.*

*El entierro tendrá lugar mañana a las 9 de la misma. El duelo se dará por despedido despues del entierro.*

*Casa mortuoria, Angel 17.  
Mahon 30 Setiembre 1889.*

**ELABORACION DE MARMOL**

Ceferino Sirerol, Marmolista, Plaza de la Miranda de esta ciudad n.º 1, tiene el gusto de participar a este respetable público y demás de la Isla, que acaba de recibir un estenso pedido de Mármoles de las acreditadas Canteras de Carrara y Bélgica, propios para sepulturas, tumbas y lápidas mortuorias, desde 10 pesetas una en adelante, peldaños para escaleras, lavabos, lavamanos, tocadores, chimeneas, asientos para retretes y brocales para cisternas.

Zócalos con el borde de mármol a 32.50 ptas. metro, y todo cuanto pertenece al ramo de Ebanistería a precios arregladísimos y con la prontitud posible.

**Para vender** Lo está una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Rosa núm. 40, que forma esquina con la calle de San Sebastian. Informarán en la Notaría de D. Francisco Andren y Pons, Rosario núm. 20.

**Criada** Se necesita una de 18 a 50 años que esté enterada de todos los quehaceres domésticos. En esta imprenta informarán.

**Bañuelos** Todos los domingos y dias festivos se encontrarán en la Bollería Mahonesa de Bernardo Pons, calle de la Iglesia, Villacárlos.

**Nodrizas** Se necesita una. En esta imprenta informarán.

**Mulo** Hay uno para vender en el Hospital Municipal. Puede verse en el mismo.

**Lecciones de piano** El profesor don Lorenzo Costabella dará lecciones a quien lo solicite ya sea en su domicilio ya en el domicilio del alumno.

**Para alquilar** Lo están las casas números 4 y 6 de la calle de la Concepcion.

**Servienta** Se necesita una debidamente enterada de los quehaceres domésticos. Informarán en esta imprenta.

**Bote en venta** Hay uno de 22 palmos con su correspondiente vela y remos, el cual se halla en buen estado y se dará por un precio muy arreglado. Para informes, calle Ramirez número 11.

**Aviso** JUAN NUÑEZ PUJOL, repartidor de EL LIBERAL y corresponsal de "El Motin", y de "Las Dominicales de el Libre Pensamiento", participa a los Sres. Suscritores y respetable público que ha trasladado su domicilio a la calle del Arrabal n.º 130.

**Clases** teórico-prácticas de "Teneduría de libros por partida doble", y "Aritmética Mercantil". Continúan abiertas en casa de D. Santiago MasPOCH tenedor de libros del Banco de Mahon. Cos de Gracia, 16.

**Hojas de servicio** Se hallan de venta al precio de 10 céntimos de peseta cada ejemplar en la imprenta de EL LIBERAL.

**Tarjetas de visita** Imprenta de EL LIBERAL.

**GONORREAS**

**LAS CÁPSULAS PERUVIANAS**

**DEL DR. BORRELL**

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos a Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias

**ENFERMEDADES SECRETAS**

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, asi recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores asi internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el **Elisir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**GABINETE**

para la curacion de los padecimientos de la boca

**DE NICOLAS TICOULAT**

Cirujano Dentista de la Universidad de Barcelona, y Doctor en medicina y Cirujía Dental, del Colegio de Dentistas de Madrid.

En dicho gabinete se practican cuantas operaciones aconseja el arte, según los últimos adelantos de la ciencia contando para ello con un instrumental completo y adecuado.

Especialidad en la colocacion de dientes y dentaduras artificiales, empastes, y orificaciones de los dientes careados con la solidez y esmero que tiene de antiguo acreditadas, recomendándose a la par por la baratura de los precios.

NOTA.—A los pobres que acrediten esta circunstancia mediante papeleta de la Alcaldía se les practicarán gratis todas las operaciones de cirujía dental que requiera su estado.

**PLAZA DEL CARMEN, 10**



**Poliepidermifugo**  
de  
**M. Hernandez**  
Remedio seguro para la curacion de los  
**CALLOS**

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

**PUNTOS DE VENTA**

MAHON.—Farmacia de Hernandez.  
ALAYOR.—Farmacia de Castell.  
CIUDADELA.—Farmacia de Gornés.  
MERCADAL.—Farmacia de Villalonga.

**DEPÓSITO**  
Farmacia del Autor  
38-Arraval-38  
MAHON

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.

**ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE MAHON**

Debiendo empezar mañana la temporada de matanza de cerdos en el casco y radio de esta ciudad, llamo la atencion de sus poseedores, el deber en que se hallan de dar cuenta a esta Administracion del dia en que han de sacrificarse dichas reses, segun previene el artículo 279 de la vigente instrucion del ramo, a cuyo efecto podrán pasar el correspondiente aviso con dos dias de anticipacion a estas oficinas, los vecinos de esta ciudad, para proceder a su peso y adeudo, y los del radio que no estén concertados con cinco dias, para igual efecto.

Mahon 30 Setiembre de 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

**Instituto de 2.ª Enseñanza de Mahon**

El dia 1.º de Octubre próximo a las doce de su mañana tendrá lugar en este Instituto la inauguracion del curso académico de 1889 a 1890.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y en particular de los alumnos del Establecimiento y sus respectivas familias por si desean contribuir con su asistencia a la mayor brillantez del acto.

Mahon 30 de Setiembre de 1889.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

**LOTERIA NACIONAL**

Administracion de loterías de 1.ª clase

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 10 de Octubre de 1889.

**Prospecto**

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente a razon de veinticinco pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 696, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS
1 . . . de . . . . .	500.000
1 . . . de . . . . .	250.000
1 . . . de . . . . .	125.000
1 . . . de . . . . .	50.000
1 . . . de . . . . .	25.000
49 . . . de 5.000 . . . . .	245.000
636 . . . de 1.500 . . . . .	954.000
2 aprox. de 10.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . .	20.000
2 id. de 6.000 para los del premio segundo . . .	12.000
2 id. de 4.500 para los del premio tercero . . .	9.000
696 . . . . .	2.190.000

Mahon 29 de Setiembre de 1889.—El Administrador Pascual José Hernandez.

**Almanaque de «El Motin»**

**PARA 1890**

Estando en prensa tan acreditado almanaque que se recomienda por sí solo por sus numerosos y excelentes artículos, anécdotas, cuentos, epigramas, etc., se ruega a las personas que deseen obtenerlo se sirvan avisar al representante de EL MOTIN, repartidor de EL LIBERAL Juan Nuñez Pujol, Arraval, 130.

PRECIO UNA PESETA